

堅持高端引領創新驅動 打造低碳樂活宜居城區

深圳市龍崗區區委書記 楊洪



尊敬的桂會長、楊部長，尊敬的各位領導、嘉賓、媒體界朋友：

大家下午好！

兩年前，我代表深圳的首善之區——福田，在會展中心參加了第二屆香港論壇，今天代表的是正在騰飛的鵬城的新翼——龍崗。非常高興與各位新老朋友相聚在香江之畔、東方之珠，相互交流、共同探討城市未來的發展。首先，我代表深圳市龍崗區委、區政府對論壇主辦方的盛情邀請表示衷心的感謝，對本次活動的盛大開幕表示熱烈的祝賀，向長期關心、支持龍崗發展的各位朋友致以最誠摯的敬意！

龍崗區地處深圳東北部，位於深莞惠城市圈幾何中心，面積約387平方公里，實際管理人口近400萬，是深圳的行政大區和產業大區，經過建區21年來的快速發展，已經成為特區新一輪改革發展的主戰場、推動深圳東西部地區“均衡發展、兩翼齊飛”的鵬城新翼，也是深圳輻射粵東北，實現深莞惠、汕尾、河源“3+2”協同發展的戰略前沿，正處於騰飛發展的黃金時期。近年來，我區搶抓發展機遇，大力實施“高端引領、創新驅動”戰略，加快打造法治、生態、文化、教育、健康、體育之區和活力休閒之城“六區一城”，不斷擦亮“生態龍崗、科教高地、創業新城、樂活之區”的城區名片。在去年地區生產總值首次突破2000億元的基礎上，今年1-9月實現GDP1589億元、增長8.9%，公共財政預算收入131.6億元、增長27.2%，總量和增速均居深圳市各區前列，發展的品質效益全面提升。下面，我想用4個關鍵字與大家分享龍崗的發展思路和實踐。

第一個關鍵字是“高端引領”。我們以“存量優化、增量優質”為原則，加快集聚高等院校、高端企業、高級人才等高端資源，以高端化引領城市轉型發展、跨越發展。高等院校方面，今年香港中文大學（深圳）正式開學，中俄兩國元首見證簽約的合作辦學專案——北理莫斯科大学以及吉大昆士蘭大學落戶我區，另

有多所國際知名院校正在洽談引進，深圳國際大學園已經初具雛形，第五屆全國中外合作辦學年會在龍崗召開。高端企業方面，我們在全力服務好華為、比亞迪等龍頭企業，進一步鞏固高新技術產業、先進製造業主導地位的同時，在戰略性新興產業以及 3D 列印、航空航太、機器人等未來產業領域搶灘佈局，阿波羅產業園被確定為全市第一個未來產業園。高級人才方面，我們實施柔性人才政策，“擇天下英才而用之”，深圳歐美同學會落戶龍崗，與我們連續合作舉辦了三屆高層次人才節，中國“千人計畫”專委會的會議和活動輪番在龍崗舉行，吸引大量高端要素加速向龍崗集聚。同時，我們還著力推動眼鏡等傳統優勢產業向“微笑曲線”兩端延伸，堅持“創新驅動、時尚引領、品牌至尊、精品產銷”，制定轉型升級專項方案，促成建立深圳市眼鏡產業標準聯盟，搶佔產業鏈高端環節，“中國眼鏡出口基地”已落戶橫崗，讓“橫崗眼鏡”這棵“老樹”長出了“新枝”。

第二個關鍵字是“創新驅動”。我們以矽谷、中關村等創新高地為標杆，在打造國際大學園的基礎上，加強政商產學研資合作，大力營造綜合創新生態環境，向創新要動力、要紅利。去年以來，我們相繼與中國工程物理研究院、國家航太管理中心、北京航空航太大學等科研院所簽訂合作協定，每項合作都將為我區帶來一批國家級重點實驗室等創新平臺。目前全區擁有各類創新平臺 87 家，其中市級以上的占 56.3%，未來幾年數量將呈幾何級增長；我區 89.6 平方公里納入國家自主創新示範區，占全市近 1/4；去年全社會研發投入占 GDP 比重達 10.6%，專利申請量達 1.3 萬件，PCT 國際專利申請量占全市 41%、占全省 36%。我們還舉辦了首屆企業創新生態圈大會，舉辦中國風險投資行業年會，促進科技企業與金融資本的融合發展；並加強與馬洪基金會等新型智庫的合作，協力推進經濟社會各領域的創新實踐，一片深圳乃至珠三角新的創智高地正在迅速崛起。

第三個關鍵字是“低碳先行”。低碳發展是當今世界發展的潮流，龍崗山環水潤、城嶺相依，具有難得的生態資源稟賦和優勢。在國家有關部委和省、市的大力支持下，我區在坪地街道打造的國際低碳城上升為國家戰略，成為 2012 年李克強總理在布魯塞爾簽署的《中歐城鎮化夥伴關係共同宣言》的旗艦專案。目前，我們順利完成了國際低碳城首期建設，連續成功舉辦了兩屆國際低碳城論壇，影響力與日俱增，去年入選“全國新型城鎮化”十大範例，近期又獲得了由美國保爾森基金會頒發的 2014 年“可持續發展規劃專案獎”。我們還以低碳城建設為契機，發佈了《龍崗區低碳發展策略研究（2013-2020）》，大力發展低碳產業集群，積極推廣低碳生活方式，打造低碳發展先行區。

第四個關鍵字是“樂活宜居”。我們以打造“六區一城”為抓手，充分挖掘和利用優勢資源，培育特色品牌，對外彰顯城區魅力，提升城區美譽度和知名度；對內昇華城區內涵價值，營造宜居宜業環境。環境提升方面，我們啟動為期三年的“美麗家園”行動，對轄區 15 條河流推行“河長制”管理。全區現有各類公園 123 個、綠道約 451 公里，打造了“推窗見綠、開門見園”的城區環境。教育衛生方面，推行“引進名校辦名校”，積極承擔“深圳市全民素質提升計畫”試點任務。近兩年新增公辦學位數量居全市之首，以全市第一、全省第二的優異成績順利通過“全國義務教育均衡區”驗收；積極推進醫療衛生名醫、名院、名診所“三名工程”，龍崗中心醫院獲評“三甲”，區疾控中心成為國內首個承擔國家職業衛生標準制定的區級單位。文體休閒方面，龍崗集客家文化、紅色文化、時尚文化、創新文化於一體，擁有大芬油畫村等 11 個文博會分會場，迷笛、草莓、熱波三大音樂節相繼落戶。大運中心“一場兩館”、區體育中心等一流體育

設施，成功舉辦了 WTA、ATP 網球賽、女排亞洲杯、富豪高球賽等國際賽事，正在洽談引進 NBA 季前賽。我們還評選推出了龍崗“新十景”，為龍崗市民、高端人群提供國際一流的文體福利。

女士們、先生們！以上就是龍崗在城區發展方面的一些思考和實踐探索。我相信，在中國城市競爭力研究會以及各位專家學者的關注支持下，在兄弟城市經驗做法的交流啟發下，龍崗的城市化步伐將更加穩健有力。

最後，預祝本次論壇取得圓滿成功，真誠邀請各界朋友多到龍崗走走看看；誠摯歡迎各位企業家、各界精英到龍崗投資興業，共用快速成長，共創美好未來。祝大家身體健康、工作順利，事業興旺、萬事如意！謝謝。